

## ОБЪЕКТЫ НАЛОГОВОГО И ТАМОЖЕННОГО ПРАВООТНОШЕНИЙ

Буян Н.С., БНТУ

Научный руководитель: ст. преподаватель Егоров А.В.

Под объектом налогового и таможенного правоотношения понимают, по поводу чего возникают эти правоотношения. Глава 3 Налогового кодекса объектами налогообложения определяет «обстоятельства, с наличием которых у плательщика настоящий Кодекс, другие законы Республики Беларусь и (или) акты Президента Республики Беларусь либо решения местных Советов депутатов (в отношении местных налогов и сборов) связывают возникновение налогового обязательства» (п.1 ст.28 НК). Статьи 29-35 НК определяют следующие объекты налогообложения: 1. товары, работы и услуги; 2. реализация товаров (работ, услуг); 3. место реализации товаров, работ, услуг, имущественных прав; 4. доходы и источники их получения; 5. дивиденды и проценты. Ст. 1 Гражданского кодекса Республики Беларусь дифференцирует товары, услуги, имущественные права как объект налогообложения по признаку - с какой целью они используются? Если это для личного потребления, то это не объект налогообложения, если с целью извлечения прибыли - то да. Под местом реализации товаров признается территория Республики Беларусь, если товар находится на территории Республики Беларусь. Местом реализации работ, услуг, имущественных прав признается территория Республики Беларусь, если:

1. работы, услуги непосредственно связаны с недвижимым имуществом (за исключением воздушных, морских судов и судов внутреннего плавания, а также космических объектов), находящимся на территории Республики Беларусь.
2. работы, услуги связаны с движимым имуществом, находящимся на территории Республики Беларусь, в том числе и в отношении воздушных, морских судов и судов внутреннего плавания, а также космических объектов;
3. услуги фактически оказываются на территории Республики Беларусь в сфере культуры, искусства, образования, физической культуры, туризма, отдыха и спорта;
4. если покупатель (приобретатель) работ, услуг, имущественных прав на объекты интеллектуальной собственности осуществляет деятельность на территории Республики Беларусь и (или) местом его нахождения (местом жительства)

является Республика Беларусь. Эти положения применяются в отношении: 1. получения, поддержания в силе патентов, иных документов, удостоверяющих права на охраняемые государством объекты промышленной собственности, перехода прав на объекты интеллектуальной собственности; 2. реализации (передачи) имущественных прав на объекты интеллектуальной собственности; 3. оказания аудиторских, консультационных, маркетинговых, юридических, бухгалтерских, инновационных (включая НИиОКР), инжиниринговых, рекламных услуг, услуг по обработке информации и информационному обеспечению и иных аналогичных работ, услуг; 4. услуг по предоставлению, найму персонала в случае, если персонал работает в месте деятельности покупателя; 5. аренды и лизинга движимого имущества, за исключением транспортных средств; 6. оказания услуг (выполнения работ) по разработке программ для ЭВМ и баз данных, их адаптации и модификации; 7. оказания услуг агента, привлекающего от имени основного участника договора лицо (организацию или физическое лицо) для оказания услуг. 8. деятельность организации или индивидуального предпринимателя осуществляется на территории Республики Беларусь и (или) местом их нахождения (местом жительства) является Республика Беларусь и ими выполняются работы, оказываются услуги, реализуются имущественные права (за исключением имущественных прав на объекты интеллектуальной собственности). 6. Если реализация работ, услуг носит вспомогательный характер по отношению к реализации основных работ, услуг, местом такой вспомогательной реализации признается место реализации основных работ, услуг.

Под доходом признается экономическая выгода в денежной или натуральной форме, учитываемая в случае возможности ее оценки и в той мере, в которой такую выгоду можно оценить. Дивидендом признается любой доход, начисленный унитарным предприятием собственнику его имущества, иной организацией (кроме простого товарищества) участнику (акционеру) по принадлежащим данному участнику (акционеру) долям (паям, акциям) в порядке распределения прибыли, остающейся после налогообложения. К дивидендам приравниваются доходы, получаемые по соглашениям (долговым обязательствам), предусматривающим участие в прибылях.

1. Таможенный кодекс Республики Беларусь от 4 января 2007 г. №204-З;
2. Налоговый кодекс Республики Беларусь от 19 декабря 2002 г. №166-З;
3. Гражданский кодекс Республики Беларусь от 7 декабря 1998 г. №218-З.

## **НЕКОТОРЫЕ ОСОБЕННОСТИ ТАМОЖЕННО-ТАРИФНОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ В РАМКАХ ТАМОЖЕННОГО СОЮЗА**

Жмуро О.В., БНТУ

Научный руководитель: преподаватель. Жук С.П.

В современном мире таможенно-тарифное регулирование ВЭД традиционно рассматривается как основной инструмент внешнеторговой политики, посредством которого государство имеет возможность не только регулировать свои экономические отношения с внешним миром, но и корректировать состояние внутреннего рынка. Так законодательством определены основные цели таможенного тарифа, среди которых следует выделить создание условий для прогрессивных изменений в структуре производства и потребления товаров, а так же защита экономики от неблагоприятного воздействия иностранной конкуренции. Применение мер тарифного регулирования не должно следовать исключительно пути ограничения конкурентного импорта для защиты национальной экономики, но и способствовать ее [экономики] развитию. В последние годы механизм предоставления индивидуальных и общих таможенных преференций в виде нулевых или повышенных (защитных) ввозных пошлин на различные группы товаров превратился в распространенный и достаточно эффективный способ воздействия на внутренний рынок. Кроме того, гибкая тарифная политика может рассматриваться как одна из мер поддержки реального сектора в условиях мирового финансово-экономического кризиса.

Большое значение имеет стимулирование развития высокотехнологичных современных производств, а так же развития предпринимательства. Многие субъекты хозяйствования успели оценить